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W odpowiedzi na interpelację Pana Franciszka Wojtyczki z dnia 09 marca 2026 roku 

uprzejmie informuję, iż wskazane przez Radnego zjawisko, w szczególności spadek liczby 

urodzeń oraz zmiany demograficzne, nie mają charakteru wyłącznie lokalnego, lecz wpisują 

się w szerszy trend obserwowany zarówno w skali kraju, jak i na poziomie globalnym. 

Dane demograficzne jednoznacznie wskazują, że z podobnymi wyzwaniami mierzy się 

obecnie większość jednostek samorządu terytorialnego w Polsce, niezależnie od ich wielkości 

czy położenia. Zjawisko to wynika z wielu współzależnych czynników, takich jak zmiany stylu 

życia, odkładanie decyzji o posiadaniu dzieci, sytuacja ekonomiczna gospodarstw domowych, 

stabilność zatrudnienia czy też przemiany społeczne i kulturowe. Analogiczne tendencje 

obserwowane są również w wielu krajach europejskich oraz poza Europą, co potwierdza 

globalny charakter tego procesu.  

W związku z powyższym należy podkreślić, że możliwości oddziaływania samorządu 

gminnego w tym obszarze są ograniczone i nie pozwalają na samodzielne odwrócenie 

niekorzystnych trendów demograficznych. Kluczowe znaczenie mają w tym zakresie działania 

systemowe prowadzone na poziomie państwa, obejmujące m.in. politykę rodzinną, 

mieszkaniową, rynek pracy oraz system zabezpieczenia społecznego. Żaden samorząd 

lokalny nie jest w stanie samodzielnie odwrócić tego trendu. 

Niemniej jednak Gmina Miejska Lubin podejmuje i będzie podejmować działania 

mające na celu tworzenie możliwie jak najlepszych warunków do życia dla mieszkańców, w 

tym rodzin z dziećmi. W szczególności działania te koncentrują się na zapewnieniu dostępu 

do wysokiej jakości usług publicznych, takich jak edukacja przedszkolna i szkolna, opieka nad 

dziećmi, infrastruktura społeczna. 

Jednocześnie samorząd na bieżąco monitoruje sytuację demograficzną oraz analizuje 

możliwości wdrażania rozwiązań, które – w granicach posiadanych kompetencji i środków 

finansowych – mogą w sposób pośredni wpływać na poprawę warunków sprzyjających 

zakładaniu i powiększaniu rodzin. W tym zakresie Gmina Miejska Lubin zapewnia szeroki 

dostęp do usług publicznych i infrastruktury społecznej, obejmujących m.in. funkcjonowanie 

żłobków, bezpłatnej edukacji przedszkolnej, szkół podstawowych oraz ponadpodstawowych. 

Jednocześnie mieszkańcy mają dostęp do rozwiniętej infrastruktury rekreacyjnej i sportowej,  

w tym parków miejskich, ogrodu zoologicznego, basenów, lodowiska, obiektów sportowych 

oraz infrastruktury lekkoatletycznej. Istotnym elementem wsparcia jest również bezpłatna 

komunikacja miejska, ułatwiająca codzienne funkcjonowanie rodzin. Uzupełnieniem 

powyższego są liczne place zabaw, tereny zielone, ścieżki rowerowe oraz oferta kulturalna. 



Analiza przykładów miast wskazanych w interpelacji, takich jak Wysokie Mazowieckie, 

Łomża czy Wasilków, nie potwierdza tezy o istotnym wpływie samorządowego becikowego na 

wzrost liczby urodzeń. Świadczenia jednorazowe mają charakter pomocowy, nie są 

czynnikiem decydującym o podejmowaniu decyzji o posiadaniu dzieci. Decyzje te mają 

charakter wielowymiarowy i zależą od szeregu uwarunkowań. 

Reasumując, wskazany problem ma charakter systemowy i wielowymiarowy, 

wykraczający poza możliwości oddziaływania pojedynczej jednostki samorządu terytorialnego, 

co nie zmienia faktu, że Gmina Miejska Lubin dokłada starań, aby w możliwie największym 

zakresie wspierać swoich mieszkańców i odpowiadać na ich potrzeby. 

 

     Z poważaniem 

Z up. Prezydenta Miasta  

   Naczelnik Wydziału   

     Andrzej Pudełko 

 

 


